



Древний Китай

乾隆元年十二月十五日奉
旨陳叔孫祐金昆載洪程志道恭畫

Периодизация Древнего Китая

- Шан-Инь (XV-XII вв. до н. э.)
- период Чжоу (XI — III вв. до н.э.)
- империю Цинь (III – II вв. до н. э.)
- Империя Хань(II вв. до н. э.- III вв. н. э.)

Формирование китайской государственности

- Со II тысячелетия до н. э. общины, проживающие по среднему течению реки Хуанхэ начали объединяться в первые протогосударства. Главное место среди них занимал союз племен Инь, который позднее союз слился с переселившимися на его земли племенами шанцев, в результате чего образовалось первое государственно-политическое образование Шан-Инь. Это было необходимо не только для организации производства, но и для защиты своих территорий от иностранных вторжений.
- В конце XII в. до н.э. с запада пришли чжоусские племена, которые установили господство над населением Северного Китая. В результате началось активное политическое и социальное развитие государства. Сложившаяся территория была достаточно огромна, поэтому чжоусский ван (правитель иньского царства) начал передавать завоеванные земли в управление своим родственникам, что стало причиной дальнейших междоусобиц, раздробленности экономического упадка.
- Однако в период **Чжаньго** (V—III вв. до н.э.) происходит «собираение земель» вокруг 7 сильнейших царств (Чу, Хань, Ци, Цинь, Вэй, Янь, Чжао).
- В V в. до н.э. происходит перелом в истории Древнего Китая. Начинается освоение новых земель, происходит подъем экономики, развиваются товарно-денежные отношения, складывается рынок; на смену общинной собственности приходит частная (основывалась на эксплуатации крестьян-арендаторов, наемных работников и рабов); формируется широкий слой податного крестьянства, который подчинялся государству.
- В течение III в. до н. э. царство Цинь постепенно подчинило себе остальные из семи царств. В итоге почти все цивилизованные области Китая объединились в единое государство **империю Цинь**, ставшую венцом древней истории Китая. Преемником ее стала империя Хань, история которой переходит в раннее средневековье.

Общественный строй

Шань-иньский период (XV—XII вв. до н.э.) и раннечжоусский (XI— X вв. до н.э.):

Переход от общинно-родового к классовому обществу.
Существовало 3 социальных слоя населения:

- Благородные:
 - привилегированная правящая родовая аристократия(верховный правитель, его родственники и приближенные, главы родовых и клановых объединений)
 - Чиновники различных рангов
- Добрые(ремесленники, свободные крестьяне-общинники)
- Подлые(крепостные, оброчные невольники, рабы)

Чжоусский период:

- *Свободное население* подразделялось на пять социальных групп, соотнесенных друг с другом по принципу иерархии:
 1. **Деспотический правитель** – "единственного среди людей" (так себя называли чжоусские ваны).
 2. **Чжохоу**-правители наследственных владений, представители высшей чжоусской аристократии.
 3. **Дафу**- главы родоплеменных групп (*цзу*), составлявшие население наследственных владений.
 4. **Ши**-главы больших семей, входивших в состав того или иного цзу.
 5. **Шужэнь**-простолюдины (свободные общинники). Это была самая многочисленная группа.
- Вне социальной иерархии находились рабы. Большую часть военнопленных уже не приносили в жертву, а использовали в качестве рабов на тяжелых работах и в домашнем хозяйстве.
- Рост как крупного, так и мелкокрестьянского частного землевладения, увеличение числа безземельных и малоземельных крестьян

Империя Цинь:

Принудительное оформление классовой структуры. Прежние аристократические титулы были упразднены. Социальная дифференциация осуществлялась на основе двух критериев: *богатства* и *государственных заслуг*:

- **Господствующий класс** (земельные собственники титулованной знати и незнатных родов, привилегированное сословие чиновников, купцы, военные). Они обладали всеми правами и служили правителю. Согласно правовому статусу их относили к благородным.
- **Непривилегированный класс** (свободные общинники, т.е. крестьяне и ремесленники, имевшие земельный надел и орудия труда и несшие тяжелое бремя налогов). Они имели больше обязанностей, чем прав.
- **Класс зависимых работников и рабов** составляли юридически свободные арендаторы-издольщики из безземельных крестьян, наемные работники, лишенные средств к существованию, и рабы.

Империя Хань:

- Была возвращена система социальных рангов, обусловленная как знатностью происхождения, так и богатством. Система конфуцианских экзаменов позволяла простолюдинам при их успешной сдаче претендовать на высокий пост.
- Все население было поделено на три класса-сословия:
 1. **Благородные мужи.** Они были поделены на 20 рангов знатности. Высшую прослойку господствующего класса составляла титулованная знать.
 2. **Простолюдины** – свободные крестьяне и ремесленники. Они составляли самый многочисленный класс свободных производителей, социально неоднородный, с заметным расслоением в его составе. Он был основным слоем податного населения.
 3. **Подлые** – это рабы, частные и государственные, и зависимый люд. Основным источником рекрутирования частных рабов составляли разорившиеся общинники, проданные в рабство за долги, а государственных – преступники и их родственники, осужденные за некоторые виды правонарушений. Рабов клеймили.

Государственное устройство

Шань-иньский и раннечжоусский периоды:

- **Ван**-обожествляемый правитель иньского царства (значительная власть и верховная собственность на землю. Личность вана сакрализуется. Он носит титул «сына Неба» .
- Престол передается старшему сыну, должности также передаются по наследству

Чжоусский период:

- Власть вана ограничена территорией домена, землями также владеют удельные правители.
- Отсутствие централизации, происходили междоусобицы.
- Дворцовая система управления.
- **Цзай** — управитель, был глашатаем воли вана внутри дворца, ведал дворцовыми ремесленниками, следил за храмами предков вана.
- **Шаньфу**- обслуживал личные нужды вана, выполнял различных административные и военные поручений.
- Администрация в уделах возглавлялась удельными правителями — **чжухоу**. Они собирались ваном для обсуждения вопросов о «наказаниях, о ритуале, о справедливости» .

Циньско-ханьский период:

- Складывание централизованных деспотических империй
- Реформы Ван Мана:
 - увеличен государственный аппарат
 - установлена продажа должностей
 - государственные служащие для занятия должности сдавали экзамен

Право в Древнем Китае

- Первоначально право Древнего Китая базировалось на нормах обычного права с дополнениями норм, сформированных на основе отдельных судебных решений и постановлений центральной власти.
- Наибольшее влияние на развитие права Китая оказали конфуцианство и школа легистов.

Источники:

- Учение Конфуция (преобладание религии и морали над правом)
- «Книга правителя области Шан»
- Установления династии Чжоу
- Текст «Обозрение законов»(536 г. до н.э.)
- «Книга законов царства Вэй»(V-IV в. до н.э.)
- Циньское уложение о наказаниях
- Циньское руководство по расследованию уголовных преступлений
- Законодательные акты начала династии Хань
- Закон о поземельном налоге (VI в. до н.э.)

Имущественные отношения

- Государственная собственность на землю.
- Можно было занимать бесхозные и покинутые земли.
- Договор купли-продажи могли заключать только женщины и рабы, принадлежащие государству.
- Община могла вступать в договорные поземельные отношения как самостоятельная сторона.
- Заключались договора займа(оформлялся долговой распиской), аренды земли, дарения, личного найма и пр.
- При совершении торговых сделок требовалось заключение договора в письменной форме, кроме того уплачивалась денежная пошлина.
- Купчая крепость-поземельная сделка

Брачно-семейные отношения

- Семьи патриархального типа
- Главная функция семьи-воспроизведение потомства
- Брачный возраст : женщины- с 14 до 20 лет, мужчины-с 16 до 30 лет
- Брак заключался частным соглашением, родителями жениха и невесты
- Если жена бесплодна, можно взять наложницу
- Запрещались межсословные браки и браки однофамильцев
- Вдовам запрещалось вновь выходить замуж
- Причиной развода могло стать неуважение к мужу или его родителям, дурное поведение жены
- Принцип «один муж-одна жена» практически не действовал, так как муж мог иметь «второстепенных» жен и наложниц
- Также отцу разрешалось продавать детей, кроме старшего
- Разводы были разрешены

Преступления

- Преступления преднамеренные и непреднамеренные, умышленные и неумышленные, совершенные по ошибке, групповое преступление
- Свыше 3000 видов преступлений:
 - 1) против государства (мятеж, заговор, нападение на чиновников);
 - 2) религиозные (шаманство, выбрасывание золы на улицу, нарушение ритуалов);
 - 3) против личности (убийство, насилие, нанесение телесных повреждений);
 - 4) воинские (неявки к установленному сроку на место сбора, не проявление мужества воином, дезертирство);
 - 5) против собственности (кража, кража из храма, кража предметов культа, грабеж, убий чужого скота)
 - 6) служебные (недонесение на своего виновного коллегу, совершение ошибки или проступка по службе, неподчинение приказу)

Наказания

- «Бао»-наказание за совершенное преступление
- 5 видов наказаний : клеймение, отрезание носа, отрубание одной или обеих ног, кастрация, смертная казнь («Обозрение законов»)
- Так же применялось битье тонкими и толстыми палками(от 100 до 500 ударов), обращение в рабство, штраф
- Длительное время существовала кровная месть, но после реформы Шань Яна она была отменена
- Наказания были крайне жестоки, т.к. их главная цель была устрашение
- Виды смертной казни были очень разнообразны : удушение, обезглавливание, четвертование, прибивание к деревянному ослу, линчи(постепенное отрезание фрагментов тела человека)
- При наказании нередко практиковался принцип привлечения к ответственности семьи виновного

Судебный процесс

- Состязательность процесса
- Появлялись элементы розыскного процесса
- Действовал принцип презумпции невиновности обвиняемого
- Преступление расследовал особый чиновник (линьши)
- Для начала процесса необходим был донос или заявление
- Право на донос зависело от социального положения лица
- Жестоко карался **лжедонос**
- Доказательствами считались свидетельские показания, вещи, клятва, доносы
- Применялись пытки в случае непризнания вины (если преступник был пойман с поличным) и в случае, когда преступник менял показания